

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Шарипова Мухаммада Маруфовича на тему «Этапы военно-политической деятельности государства Гуридов (1148-1215 гг.)», представленного к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Средневековая военно-стратегическая история таджикского народа до сих пор остаётся малоизученной и дискуссионной проблемой. Более того, у историков, политологов, философов бытует мнение, что после падения государства Саманидов в результате нашествия тюрков, а затем монголов, кочевых узбеков, царской России, таджикский народ в течение тысячи лет, до образования Таджикской Автономной Советской Социалистической Республики (в 1924 г.), не имел национального государства и не обладал собственной политической историей.

Глубокое изучение письменных источников, анализ их данных отрицает это положение, так как после распада государства Саманидов существовали другие национальные государства таджиков: государство Сербедаров (1337-1380), государство Куртов Герата (1245-1381).

Государство Гуридов, которое существовало в 1148-1215 гг., сыграло важную роль в истории народов Центральной Азии. Автор настоящей работы посвятил свою работу отдельной отрасли исторической науки, то есть военно-политической истории Гуридского государства.

Структура и содержание автореферата показывают, что диссертант сумел справиться с целью и задачами, поставленными в исследовании. В автореферате логично и последовательно указаны цель и задачи исследования, обоснованы актуальность и научная новизна проблемы, раскрыта степень научной разработанности темы.

Как явствует из содержания автореферата, в основе диссертации лежит богатая источниковедческая база, в которую вовлечены исторические источники.

При изложении материала по главам автор руководствовался принципами историзма, свободного мышления, критического реализма, объективного анализа и сравнительно-историческим методом.

Диссертант обосновал научную значимость темы исследования, определил степень её научной разработанности, четко и конкретно сформулировал цель и задачи исследования, разработал методологические основы и хронологические рамки работы.

Исследование имеет научно-теоретическое и практическое значение для правильного выбора ключевых направлений научных проблем, изучения истории политических процессов и военного противоборства, междоусобной борьбы в Центральной Азии в рассматриваемый период.

Таким образом, автореферат диссертационной работы Шарипова Мухаммада Маруфовича на тему: «Этапы военно-политической деятельности государства Гуридов (1148-1215 гг.)» соответствует всем основным требованиям ВАК Российской Федерации, а опубликованные работы отражают основное содержание проведенного исследования.

На основе вышеизложенного заключаем, что автор рецензируемого автореферата Шарипов Мухаммад Маруфович заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.–Отечественная история.

**Доктор исторических наук,  
профессор кафедры общественных наук  
Института экономики и торговли Таджикского  
госуниверситета коммерции**

**Алиева Р.Р.**

**Подпись Алиевой Р.Р. заверяю:  
Начальник отдела кадров и юридической  
поддержки**



**Махмудов Ш.**

28.02.22. 2